

ξαγναντεύω ένα κάτι που απίρζει όμορφα όμορφα και γειτονεύει με μια έκκλησίτσα· είναι ο τάφος του Πετρόμπεη. Θα πάω να προσκυνήσω... Έδωθε όλοτρόγουρά μου παλιόσπιτα, πύργοι, κούλιες, ανά κατα, άνώμαλα, ψηλά, χαμηλά, παστρικά, παστρικά όμως, άπρισμένα από καινούριο ασβέστωμα ή μαυρισμένα από την πολυκαιρία. Ένας από δαύτους ξεχωρίζει με κάποια φανταστική από μόνος μεγαλοπρέπεια... Δεν ξέρω πώς λίγο λίγο ό νους μου γυρίζει πίσω-πίσω, βαθειά-βαθειά στα παιδικαίσιά μου χρόνια τα πρώτα πρώτα και μου παρουσιάζει μπροστά μου ένα βιβλιαράκι μικρού-ταικο, χωρίς ξώφυλλο, άραβο, με λίγα φύλλα, τα μισά κομμένα με δόντια, με μια έπιγραφή: «Τά αύγά του Πάσχα». Τό πρώτο άναγνωστικό βιβλίο που πήρα στα χέρια μου άμα βγήκα από τους πι-νάκους στο άλληλοδιδακτικό έκείνο τόν καιρό σχο-λειό. Έπέρασαν περισσότερα από πενήντα χρόνια· τό είχα μπίτι λησμονημένο και τό ξεθάφτει, μου τό φέρνει στο νού μου, τί; ή άρχή του· οι πρώτες του άράδες, που δέ θυμάμαι κι άλλες. Αρχίζε: «Στόν παλαιό Πύργο του Μαυρομιχάλη, τόν κείμε-νον εις τά δυτικά παράλια τής Πελοποννήτου...» στόπ! τίποτε άλλο, τίποτε περισσότερο δεν κρά-τησε ή μνήμη μου· κι αυτές τις άράδες τις έβγαλε έξω, περίεργο πράγμα! τώρα κατά πρώτη φορά, ύστερα λέω από πενήντα χρόνια, ή θεά αυτού του πύργου. Να λοιπόν τό μέρος, τό θέατρο, που άνοι-γονταν ή ιστορία έκείνη που διάβαζα τότε και δέ θυμάμαι σήμερα καθόλου ούτε την πλοκή της ούτε τό τέλος της. Έστέρ' από πενήντα χρόνια να μου παρουσιαστή μπροστά μου ό Πύργος, που ή παιδική μου φαντασία προσπαθούσε να συλλάβη, να πιάση όλοζώντανο, πραγματικό, στο φυσικό, μεγάλο κι ά-ξιοθάμαστο κάδρο του μέσα στη λαμπερή από τις πρώτες ρηξιές τής αύγής και του Φαέθοντα άχτίδες!

Ω, τί θα έδινα να εύρισκα σήμερα, να έπινα στα χέρι μου, να ρούφωγα τό βιβλιαράκι έκείνο, ότο άγνωστο κι άνόητο κι άν είναι. Έβρεχ την Άθήνα άνου-κάτου, μα δεν μπόρεσα να τό βρω. Ω, και να τύχαινε κανένας να τόχει ή να τόβρισκε και να τό στείλε στον παλαικό

ΧΡΥΣΑΝΘΟ ΠΑΛΙΑΠΙΔΑ

## ΦΥΛΛΑΔΕΣ

### ΤΟΥ ΓΕΡΟΔΗΜΟΥ\*

IB'

#### Η ΝΟΙΚΟΚΕΡΑ

Πέρασε ή ώρα με τό τρομερό παραμύθι τής χα-ροκαμένης μας τής Γιαννούλας. Βγαίνει και τό κα-κόμοιρο τό κορίτσι, χλωμό, δακρυσμένο, όλότρεμο. ΈΗ καρδούλα του θα στραγγίξη αίμα από τόν πόνο. Τί την πόνεσες έτσι, καημένη Γιαννούλα! ΈΗ τάχα πρέπει να τ' άκούον κ' οι άνήξερες μας οι ρωμιούπο-λες, τί παράδεισο τόν είχανε οι γριές τους! Μα κι έσοι πάλι τάκουσαν, τί όφελήθηκαν! Τό πολύ χαί-ρουνται που δεν έχουν, και σήμερα τέτοιες συμφο-ρές, που δεν μπαίνουν πιά Τούρκοι να σκορπίσουν άφανισμό στις φωλιές τους.

... «Άκου την τώρα τή μικρούλα, φιλο-τραγουδάει στρώνοντας τό τραπέζι, να διώξη τό φόβο της. Πρέπει να βλέπη κάποιον άρματωμένο μπροστά της να την κυνηγά ή την καημένη. Άμποτες να τής σταθ ή σε καλό της αυτός ό φόβος!

Άς κρυφότερέσουμε τώρα ως άπάνω, να καμα-

\* Η άρχή στον άριθ. 353.

ρώσουμε και τή μάνα της. Άνεσαίνει άνθρωπος έδω πέρα. Όρθάνοιχτα τά παράθυρα. Μπαινοβγαί-νει ό δροσάτος ό μπάτης, και τούς φέρνει την ύγειά, τή ζωή και τή δύναμη. Χρειαζόμενος είναι κι αυ-τός για τά βλασάρια που θα μας δώσης μια μέρα, λυγερή μου κοπέλλα! Είναι ή μεγαλύτερη ή κόρη τούτη, που άκουμπάει έκεί στο παράθυρο και λο-γιάζει τή θάλασσα. Τό ξέρει έκείνη γιατί τή γλυ-κοκοιτάζει τή θάλασσα. Αυτή τής φέρνει τά γράμ-ματα, θα τής φέρη και τόν καλό της μια μέρα. Τι δεν έδινες νάχης τούς στοχασμούς της αυτή την ώρα! Άγιο μυστήριο ή άγάπη! Άς τή λατρέψουμε από μακριά κι άς τήν άφήσουμε να και ή έκεί ή-συχια, σαν αυτό τό καντήλι σιμά στα κονίματα.

Μια ματιά στην άλλη την κάμαρα, και φεύ-γουμε. Βλέπω δυό κερές έδω μέσα. Η μια μεγα-λόσωμη, όχι πολύ περασμένη, άγκαλά τό φώς έρ-χεται πίσωθέ της και την κάνει και φαίνεται κάτι νεώτερη. Αυτή είναι ή άρχόντισσα, ή κερά του σπι-τιού. Κρίμας που δεν είναι μέρα, να καλοδής τάγα-θό πρόσωπό της. Η άλλη, που κάθεται δίπλα της και τής κρυφομιλεί, αυτή με τά μαύρα, είναι γειτόνισσα και πρέπει ναρθε να τής δηγηθή τά μύ-ρια της βάσανα. Αυτή την ώρα, που συχάζουν τά σπίτια, που δέ φάνηκε άκόμη ό νοικοκύρης, τή δια-λέγουν οι χαροκομένες, οι ζωντοχήρες κ' οι φτωχές να πάνε να πούνε δυό λόγια στις σπλαχνικές τους γειτόνισσες. Ποιός ξέρει πόσην ώρα την κρατάει την άρχόντισσα και τής τά λέει αυτά τά δυό λό-για! Κι αυτή την άκούγει με ύπομονή και τή συμ-παθει μ' έναν πόνο, που λές κ' είναι αυταδέρηφης. Άν ανεβαίναμε πιο νωρίς, θ' άκούγαμε θλιβερές ί-στορίες κ' έδω. Θ' άκούγαμε πώς ή μαυροφόρα έχει πέντε χρόνια να δη τόν άντρα της. Πώς ξενοδου-λεύει να ζήση τρία παιδιά. Πώς πλάκωσε κ' ή άρ-ρώστια και πώς πάει να πεθάνη τό μικρότερό της. Κοίταξε την καλά, τώρα που σηκώθηκε και τοιμά-ζεται, κι όλο τοιμάζεται να φύγη, κι όλο κρυφομι-λεί. Κοίταξε μάτια γλυκά και δακρυοβρεμένα, κοι-τάξε φρύδια πλατιά και κατάρμαυρα, χείλη νόστιμα και ψιλά. Άπ' όλο τό πρόσωπό της στάζει ή γλύκα τής όμορφιάς κ' ή πίκρα του πόνου, τής φτώχειας, τής άδικης όμως φτώχειας, τής φτώχειας που παίρ-νει τό θυμά της από τό μιντέρι και τό τινάζει στην έρμη την ψάθα. Και καθώς ξεκινάει, άπλώνει τό χέρι της ή άρχόντισσα και τής βάζει κάτι στο χέρι. Άλλο μυστήριο τούτο. Όχι τής άγάπης που μας φέρνει στον κόσμο, μόνο τής άλλης, που μας ανε-βάζει στον ούρανό. Που μας κάνει και χύνουμε κόμπο δάκριο κι άπλώνουμε χέρι σ' ένα μισοπνιμένο.

Σωστή χριστιανή ή άρχόντισσα. Ό άντρας της, τό δεξί της χέρι, ποτές δέ θα τό μάθη τί έδωσε τής γειτόνισσας με τ άλλο τό χέρι της.

Τέτοιες βιολέττες λουλουδιζούν έδω πέρα πολ-λές. Όθαρρώ δεν πολυπροκόβουνε στις χώρες αυτά τά βουνήσια τά λούλουδα. Έκει βλέπεις άλλα. Έκει είναι ό πολιτισμός. Έκει μόλις και νοιώση ό καλός ό νοικοκύρης πώς σιμώνει τό τέλος του, δίνει τό μισό τό είναι του σ' ένα σπιτάλιο και τελειώνει.

Έτσι αδειάζει κ' ή κοκώνα του να πάη στο θέα-τρο, την ώρα που κάθεται ή νοικοκερά μας κι άκού-γει γειτόνισσες. Η κοκώνα τής χώρας τά θέλει τά δάκρια της να τά χύση στο θέατρο. Δεν τής μένουνε για ζωντοχήρες και για χαροκαμένες. Στη χώρα έχει άνοιχτά μαγαζιά και πηγαίνει όποιος θέλει και βρίσκει τό ψυχικό. Στο χωριό τέτοια μαγαζιά δεν έχει. Πηγαίνει ή φτωχή στις άρχόντισσας, τής δί-νει τόν πόνο της και παίρνει ένα κομμάτι ψωμί. Στη χώρα πάλι, αν είναι λιγάκι άπόνετες οι άρχόντι-σες, είναι λιγάκι ξέννοιαστες κ' οι γειτόνισσες. Η φτώχεια της βρίσκει πόρεψη. Ά ζούσε στη χώρα ή μαυροφόρα μας, γλήγορα θάδρισκε καρδιές να την πονέσουνε. Μα αυτά είναι του πολιτισμού πράματα. Έδω πάντα βρίσκουμε την άρχόντισσα σπλαχνικά, τή γειτόνισσα τίμια και συμμάζεμένη.

... Φωνές άκούγω κάτω. Έρθε ό άρχοντας. Τρέχα, ζωντοχήρα μου, από την πισόπορτα. Άς φύ-γουμε κ' έμεις από τό παράθυρο.

II'

#### ΦΤΑΝΕΙ ΜΑΣ ΤΟ ΧΩΡΙΟ

Ά δεν είτανε Σάβατο βράδυ και ξημέρωμα Κε-ριακή, θα σ' έπαιρνα να πάμε και σε κανένα φτω-χικό νυχτέρι, να κρυφοκαθίσουμε σε μιάν πόχη και να καμαρώσουμε όλη τή γειτονιά. Άλλη με τή ρόκα της, άλλη με τό μάγκανο, κι άλλη με τό βε-λόνη· γριές, μεσόκοπες, παντρεμένες, κοπέλλες· να δουλεύουνε με τά χέρια τους, με τις γλώσσες τους, με τ' αυτιά τους. Να βλέπης, ν' άκούς και να μη χορταίνης· φτάνει να νοστιμεύσαι παραμύθια, τρα-γούδια και νοιώσματα.

Καλά όμως που έτυχε Σαβατόβραδο και θα λεί-ψουμε από τόν πειρασμό. Γιατί δεν είναι σαν τό χα-ρέμι έκεί, να βλέπης κοιμισμένα κορμιά. Όλες γλυ-κοφέγγουν έκεί ζωντανές, λυγερές και σπαρταρι-στές. Μια να τις έδλεπες, και θα μούλεγες άμέ-σως: «Έγω θα μείνω έδω· δεν τ' άφίνω πια τό χωριό».

Όχι, φτάνει μας. Άλλο είναι ή δουλειά μας τώρα. Την πηγή την είδαμε. Τά ήπιαμε τά κρου-σταλλένια της νερά. Έρθαμε στην πηγή για να πιούμε, όχι να γίνουμε πλατάνια και να ριζώσουμε δίπλα της. Τώρα πρέπει να κατεβούμε τό ρέμα, να μπούμε στον ποταμό, να πάμε στο πέλαγο. Πρέπει να δούμε τή μεγάλη τή Ρωμιούσση. Την είδαμε, θα πήε, χίλιες φορές με τά μάτια μας. Μα αυτό δέ σημαίνει. Ό σκοπός είναι με κλειστά μάτια να τηνε δούμε, με τό νού μας να τηνε δούμε τή Ρωμιούσση. Τά μάτια πλανεύουνε. Δέ μας λέν την άλήθεια πάντα. Κι αν τηνε λέν κάποτες, ό νους παραζαλι-ζεται και τί να πρωτοπιστέψη δεν ξέρει. Τό καθαυτό τό ταξίδι γίνεται με κλεισμένα μάτια, τή νύχτα, μέσα σε τέτοια ρημά.

ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΦΥΛΛΑΔΑΣ

(Άκολουθεί)

ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ

## Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ

ΤΑ ΑΝΕΚΦΡΑΣΤΑ

Άκούστε, άδέρφια, άκούστε. Άκούστε και φρί-ζετε.

Χτές τό βράδι είμουνα παγεμένος στο σπίτι τής θειάς μου και κάθισα να πιω τόν καφέ, που μου φτιαζανε. Η μικρή μου άνιψιά καθότανε παρά-μερα στο τραπέζι και πολεμούσε να μάθη απ' ύξω τους χρόνους του δρω. Μιλούσα με τή θειά μου, για να μην άκούω τις άπελπιστικές φωνές του κο-ριτσιού, γιατί, καθώς έλεγε τους χρόνους, μου φαι-νότανε πώς κάποιος τόκαιε με σίδερο άναμμένο και τόκαιε να σκούζει. Όπωπα, όπωπας κ.τ.λ., έωρα-κώς είην, είης, είη κ.τ.λ. Όφομαι, όψει, όφεταιι —τό δυικό δεν τόν θυμούμαι—όψόμεθα, όψεσθε, όψονται, που να όψονται, Παναγία μου, οι δασκά-λοι την ήμέρα τής Κρίσης. —Καμμιά φορά ή μικρή μου άνιψιά άφησε τή θέση της, ζύγωσε τή μάνα της και κάτι τής είπε σταυτί.

Η θειά μου άνατινάχτηκε φουρισμένη στην καρέκλα της και φώναζε:

— Μα πάλι σου χάλασε τό άνέκφραστο;

Τό κοριτσάκι—είναι 12 χρονώ και πάει στην έκτη τάξη του Άρσάκειου—κοκλίνισε, ξεροκατάπιε και πήγε πάλι στη θέση του, χωρίς να πη τίποτα.

— Και τί είναι αυτό τό άνέκφραστο, θειά; Ρώτησα γώ.

— Νά. Κάθε κορίτσι έχει άφημένα στο Άρ-σάκειο από ένα παντελονάκι μπλέ ή μαύρο που τό φορεί στη γυμναστική.